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Введение
«Ох, уж эти подростки!» - как часто можно слышать это от родителей, и от учителей, и вообще от взрослых. Какими их только не называют: и наглыми, и черствыми, и жесткими и чересчур эмоциональными, странными. «Разве их поймешь?» - жалуются взрослые. Да подростковый возраст действительно не простой. Причем проблемы он доставляет людям не только, окружающим подростков, но и самим подросткам.

Подросток – это еще не взрослый, но уже и не ребенок.

Особенности работы с подростком обусловлены теми проблемами, которые являются типичными для данного возрастного этапа и, прежде всего, потребностью стать внутренне взрослым человеком, самоопределиться в окружающем мире, понять себя, свои возможности и свое назначение в жизни. Среди основных причин, обуславливающих трудности и противоречия развития психической сферы подростков, необходимо выделить следующие:

· незавершенности полного физического развития по всем параметрам;

· ощущение своей физической непривлекательности;

· неустойчивости эмоциональной сферы.

Трудности,  возникающие в процессе взаимодействия подростка с другими людьми на микрогрупповом уровне, проявляются в трех основных сферах: общение в семье, общение с учителями и сверстниками. Они могут быть определены следующим образом:

· несформированность навыков общения (как замкнутость, застенчивость, так и чрезмерная болтливость);

· преобладание эгоистичных тенденций, деформированное понятие справедливости;

· излишняя критичность, скептицизм в восприятии чужих мыслей, высказываний;

· неприятие позиций и требований взрослых, отсутствие и признание авторитета в отношении к ним;

· неадекватные претензии на статус и роль в различных группах.

Если попытаться выделить причины, ведущие к трудностям адаптации юноши на социальном уровне, то здесь наиболее часто обращают на себя внимание соотношение таких вопросов как: 

· понимание смысла жизни и имеющиеся жизненные планы;

· отношение к общественной жизни страны и собственная политическая активность;

· профессиональные интересы и мотивы выбора профессии;

· совпадение учебных и профессиональных интересов;

· чувство долга и стремление к социальному одобрению.

В данной методической работе предлагаются разработки классных часов, которые должны помочь классным руководителям в работе с подростками. Тематика подобрана таким образом, чтобы пропорционально развивать у учащихся патриотизм, нравственность, моральные  качества.

Быть подростком очень тяжело. Наполненный энергией, одержимый возникшей потребностью в независимости, полный ожиданий больших успехов в большой жизни, подросток проходит через тяжкие испытания в поисках собственного пути в новом для него мире. А если учесть при этом, что готовых именно для него проторенных путей не бывает, можно легко понять ту  тревогу, которые вызывают подростки у взрослых. Взрослый, который находится рядом с подростком, общается с ним, воспитывает его, играет решающую роль в становлении формирующейся личности. Взрослым надо создавать условия для развития подростков и делать это заботливо. Нужно уважать подростков, помогать им, развивать чувство правильной самооценки и давать при необходимости полезные советы – все это способствует становлению их личностной и социальной зрелости. (В. Сатир, 1992)  

Классный час-беседа по теме:

«Факторы, влияющие на выбор профессии»

Далеко не каждый станет ученым,

писателем, артистом, далеко не каждому

суждено открыть порох, но поэтом, художником в своем деле должен стать каждый.

В.А. Сухомлинский.

          Выбрать себе профессию – значит не столько выбрать себе работу, сколько быть принятым в определенную группу людей, принять ее этические нормы, правила, принципы, ценности, образ жизни.

Выбор профессии – один из этапов профессионального самоопределения личности. 

         В профессиональном выборе условно выделяют два этапа: 1) этап предварительного выбора и 2) этап практического решения о выборе профессии.
1)  Этап охватывает весь подростковый период. На этом этапе разные виды деятельности сортируются подростком и оцениваются вначале с  точки зрения собственных интересов и затем, с точки зрения системы ценностей субъекта выбора.
2)  Один из важнейших элементов процесса профессионального самоопределения. Основными компонентами принятия решения о выборе профессии, является мотивационная основа, задающая цель деятельности.

Выделяют этапы принятия решения о выборе профессии:

1. Этап постановки задачи выбора и формулирования альтернатив профессионального выбора.

2. Этап оценки собственных возможностей и сравнение альтернатив профессионального выбора.

3. Этап принятия решения.

           Профессия - это признак, который характеризует категорию людей, занимающихся определенным видом трудовой деятельности.

           Профессиональная пригодность – это возможность человека овладеть профессией во время обучения и работать без ухудшения состояния здоровья. Любая профессия предъявляет к человеку определенные требования:
1. требования к состоянию здоровья;

2. требования к профессиональной квалификации;

3. требования к профессиональным способностям.

          При выборе профессии необходимо учитывать свои склонности и способности.

Склонности – это желание человека, побуждения, потребности в определенных видах деятельности, стремление не только к результату, но и самому процессу того, что человек делает.

Способности – это умения, то есть такие индивидуальные качества человека, от которых зависит возможность успешного осуществления деятельности. 

        Известно, что профессия накладывает особый отпечаток на характер человека. Любая профессия предъявляет к человеку определенные требования. И человек, который вынужденг7 этим требования удовлетворять, вольно или не вольно тренирует, развивает те черты, которые требуются. Поэтому когда он становится профессионалом, он имеет уже другой характер по сравнению с тем, когда он был новичком.  
Сценарий классного часа по теме: 

"Начало освоения Кубани"

Цели: 

· знакомство учащихся с историческими фактами освоения Кубани, казачест​вом, историческими личностями, стоявшими у основания кубанского края, о жиз​ни и деятельности кубанского казачества в конце 18 века; 

· воспитание чувства гордости за историческую судьбу малой родины, инте​рес и сопричастность к истории своего края; 

· развитие речи учащихся, мотивации к поиску новой информации по теме мероприятия. 

Оборудование: 

· выставка литературы по Кубанскому краю; 

· мультимедиа и заставки по сообщаемому материалу; 

· оформление кабинета рисунками учащихся на тему «Кубанское казачество»; 

· магнитофон, запись гимна Краснодарского края. 

Ход классного часа.
Учащийся 
Там, где выгнула русло река, как подкову,
у глинистой кручи,

Свиток царский был предком раскручен, 

И прочитан, под гул тростника.

Преподаватель 

Здесь границу держать, 

Защищать от врагов, 

И пшеницу сажать, 

И растить казаков.

И поставлен был первый курень.

И кизяк задымил под котлом.

И пропах, сей торжественный день 

Духовитой ухой - чебаком ...

Учащийся 

Степь дышала угаром травы:

Не сносить молодцу головы -

​Он, отважный, для славы рожден!

Охранять рубежи казаку

И стоять день и ночь начеку.

Преподаватель 

          Русские люди, включая беглых крепостных, селившихся небольшими вата​гами, жили на Кубани издавна. Освоение же прикубанья Россией началось в кон​це ХVIII века. 

В 1775 году Екатерина 11 уничтожила Запорожскую Сечь. Но через 5 лет им​ператрица объявляет прощение ушедшим в Турцию запорожцам, и предложила вернуться в Россию. Князь Потемкин приблизил к себе бывших запорожских старшин Сидора Белого, Захария Чепигу, Антона Головатого и в 1785 году, с раз​решения Императрицы повелел им собрать бывших запорожцев и составить каза​чьи полки. В начавшейся войне с Турцией (1787 г.) запорожцы участвовали в количестве двух полков: конный полк Захария Чепиги и пеший, под начальством Кошевого атамана Сидора Белого. За проявленную боевую доблесть все казаки получили особые значки «За храбрость». Им были возвращены: белое полковое знамя, литавры, булава, куренные значки и войсковая печать с повелением имено​ваться Черноморским войском. Екатерина 11 пожертвовала для нового храма три тысячи рублей. 

Учащийся 1: 
          Первая партия строевых казаков числом 3847 человек под командованием Саввы Белого 16 августа 1792 года отправились Черным морем на гребной фло​тилии, состоявшей из 51 лодки и 25 августа прибыла в Тамань. Осенью того же года кошевой атаман Чепига с тремя конными и с двумя пешими полками, с вой​сковым штабом и обозом продвинулся на Кубань. Перезимовав в Ханской крепо​сти весной, черноморцы, при шедшие с Чепигой, подошли к Кубани, и главные их силы были поселены 10 июня 1793 года в Карасунском куте, где был заложен го​род Екатеринодаре. Войсковой судья Антон Головатый, руководивший переселе​нием, в течение этого времени подготавливал казачьи семьи к долгому пути. при​был на Кубань весной 1793 года, образовав сначала 8 временных селений. 

К весне 1794 года их было уже сорок. 

Справка летописца 

          «В Запорожской Сечи было 313 курений, но черноморцы  прибавили еще 2. один в память, Екатерины назвали Екатеринодарским, другой в память битвы на острове Березань – Березанским»

Но этим переселение не закончилось. Так как после окончания войны с Тур​цией бессемейные казаки разбрелись и поступили в работники к зажиточным лю​дям, то для их сбора Антон Головатый отправил войскового есаула Черненко, по​ручив ему привести бессемейных казаков на Кубань. Около 700 человек отправи​лось на Кубань, но более 12 тысяч осталось за Бугом, так как помещики успели зачислить их в крестьяне. 
Учащийся 2: 

           После того, как всем черноморцам были указаны места для поселения, дос​тавшиеся по жребию, Войсковое правительство установило и тот порядок, кото​рого должны были придерживаться черноморцы, живя на новых местах. 

Справка летописца 

        «Войсковое правительство состояло из кошевого атамана Чепиги, войсково​го судьи Головатого,  писаря Котляровского».

Учащийся 2: 

         В каждом курене (станице) избирался куренной атаман, который назначал очередных казаков на службу, разбирал споры и наказывал виновных, Казакам было строго воспрещено выходить из станицы без ружья. 

А.А. Головатый создает наказ «Порядок общей пользы», вступивший в силу января 1794 года. Документ состоял из 25 параграфов. 
Справка летописца 

         Главная задача окружных правлений заключалась в том, чтобы иметь «По​печение о заведении» кубанскими жителями хлебопашества, мельниц, лесов. са​дов, виноградников, скотоводства. рыболовных заводов, купечества, чтобы имеющиеся леса сохранять от порубки. «обиженных защищать, свирепых укро​щать. злонравных исправлять, сирот и вдов заступать и во всем им помогать). 

         Особо указывалось, чтобы ленивых понуждали к трудолюбию, а холостых к женитьбе «для распространения семейственного жития», «не покоряющихся власти и не поче6тающих старейших» по мере поступления штрафовать,  « содеявших важное преступление к законному  осуждению присылать в войсковое правление

Учащийся 3: 

       Уклонение от общественных обязанностей и труда, бездушие, нерадение и хамство пресекалось самыми суровыми мерами. Особое внимание уделялось бое​готовности черноморцев. 

Учащийся 3: 

       Кадровое рядовое черноморское казачество, пренебрегало житейскими бла​гами: у закаленных сечевиков не было ни кола, ни двора, ни семьи. Рядовые бес​семейные вояки не усматривали никакой ценности не в богатых чернозёмах, не в лесных угодьях, не в обещанных хуторах. 

        Но совсем иначе рассуждали женатые, семейные черноморцы. Им надо было подумать о своих старых родителях, о своих детях, о хлебушке насущном. Черноморская верхушка наделяла себя лучшими землями,  создавали хутора.   
Учащийся 4: 

        Перечитывая письма, деловые бумаги конца ХУIII века, узнаём что выращи​вали на кубанской земле первые земледельцы, чем богата она была от самой при​роды. 
Справка летописца 

         А. Головатый подробно пишет о хлебопашестве: (сеется на зиму рожь и пшеница озимая, а весною рано пшеница, ячмень, овёс, гре​чиха, просо, горох,  лён и ежели на иное весной дожди обыкновенные бывают, то посевы чрезвычайный плод дают». О птицах замечает что от ор​лов до куропаток и бакланов включительно водятся на Кубани чижи, жаворонки,  сойки. 

         Но самым большим бедствием для черноморцев стало появление чумы. Вес​ной 1796 года чума появилась на рыболовных заводах. Казаки не знали, как спа​саться от болезни. научить их было некому, Т.к. докторов в войске не было, а раз​бежавшиеся с рыболовных заводов люди, разнесли чуму почти по всей Черномории. 6 ноября 1796 года умерла императрица Екатерина Великая. Смерть ее при​несла печаль всему войску: черноморци боялись, что император Павел 1 может отобрать у них подаренные земли. 

Преподаватель: 

         Но император Павел 1 подписал 16 февраля 1801 года грамоту, которой под​твердил все права черноморцев. парованные им императрицей Екатериной Вели​кой, и разрешил казакам, желавшим заниматься торговлей записываться в купече​ское сословие. Так в конце ХVШ века в диких ковыльных просторах Прикубанья, еще на неустроенной земле Черноморское казачество дало воинскую и граждан​скую клятву: «Мы воздвигнем грады, поселим села, сохраним безопасность пре​делов». Для выполнения этой сложнейшей задачи, равной подвигу, от Черномор​ского казачества требовалась инициатива, напряжение всех физических и нравст​венных сил, потребовались тысячи человеческих жертв, целые 10-летия напря​женной самоотверженной борьбы и труда. 

Учащаяся: 

         Все, что мы ныне имеем, и чем безвозмездно пользуемся, создано невероятными усилиями минувших поколений, их бесконечными заботами, подвижниче​ской деятельностью наших предков, отцов и дедов. Вечная им благодарная наша память! 

Преподаватель: 
         Сегодня вы познакомились с историей возникновения кубанского казачества, началом освоения родных просторов. Пусть наша встреча станет поводом к рас​ширению ваших знаний об истории Кубани, основой для будущих бесед о родном крае. 
Классный час-беседа по теме: 
«Диагностические методы личности учащегося».
Цель: получить дополнительную информацию о личности учащегося, используя диагностические методики; при использовании различных методик постараться увидеть суть значимых для учащегося поступков, приоткрыть занавес в атмосферу семьи и внутреннего мира учащегося. Используя данные методики, можно сделать процесс воспитания увлекательным, значимым не только для учащегося, но и для педагога.

Ход классного часа.

1. Памятные дни моей жизни.

  Учащимся предлагается написать самые памятные даты своей жизни, начиная с того времени, когда они себя осмысленно помнят. Ребята выполняют работу, заполняя следующую таблицу:

	ГОД
	СОБЫТИЕ

	
	


Данная методика позволяет увидеть суть значимых для учащегося поступков, приоткрыть занавес в атмосферу семьи и внутреннего мира учащегося.

2. Моё состояние.

  Ребятам предлагается вглядеться в 16 символов. Эти символы объединены в четыре группы: движение, спокойствие, уверенность, неуверенность. Из каждой группы символов нужно выбрать по одному, который лучше всего передает состояние: движения, спокойствия, уверенности, неуверенности. Каждая группа символов изображается на доске и имеет буквенное изображение. На своих листочках ребята записывают буквы выбранного символа. 
Движение                              Спокойствие

        А Б                                                     А  Б


        В  Г                                                      В   Г





Уверенность                         Неуверенность 

                                                              …..
        А  Б                                                      А   Б
        В   Г                                                    В    Г

- - -
	движение
	спокойствие
	уверенность
	неуверенность

	А - 4
	А – 10
	А -  10 
	А - 10

	Б – 8
	Б – 8
	Б -  8
	Б – 8

	В – 2
	В – 2
	В – 6
	В – 2

	Г – 10
	Г – 4
	Г – 2
	Г – 6


Интерпретация результатов

От 0 до 13 очков. Твое поведение зависит от окружающих. Та легко падаешь духом, с трудом занимаешься тем, что тебе не нравится. На тебя оказывает влияние окружающая обстановка. Ты не всегда являешься хозяином своих решений, зависишь от настроения своего и чужого, бываешь слишком эмоционален.

От 14 до 20 очков. Ты плывешь по течению, но пытаешься найти себя. Ты умеешь критически мыслить  и окружающие не могут повлиять на тебя, не имея аргументов. Если принятое тобою решение тебе вредит, ты можешь от него отказаться.

От 21 до 27  очков. Ты считаешь себя непогрешимым, но пытаешься найти золотую середину между собственными взглядами, убеждениями и жизненными ситуациями. Хорошо развитая интуиция помогает тебе выбирать верный путь и принимать верное решение.

От 28  до 34 очков. Тебе трудно отказаться от своих принципов и от своих решений. Ты умеешь быть упорным, но с трудом признаешь превосходство других над собой. Ты являешься достаточно избирательным человеком.

От 35 до 40 очков. Ты всегда строго следуешь поставленной цели. Ты можешь совершать безрассудные поступки из-за собственного упрямства. У тебя всегда на всё своё мнение, тебя трудно переубедить. 

Классный час-беседа по теме: 
«Поговорим о деньгах».
Цель: 
Обсудить с учащимися значение денег в жизни человека, диагно​стировать знания учащихся в форме опросов и викторины по теме.
Ход классного часа.
        В отношениях людей деньги имеют далеко не последнее зна​чение. Появление денег было не менее важно для развития чело​вечества, чем изобретение паровой машины, железных дорог или телефона. Никакие машины не способны выполнить так много ра​боты и сберечь столько человеческих сил, как деньги. Но в то же время деньги вызывают ожесточенную борьбу за обладание ими, причем борьбу злую и беспощадную. Жажда денег доводит людей до преступлений, развивает алчность, скупость, превращает нако​пление денег в жизненную цель.
Есть  парадокс, в котором кроется причина упрямого непонимания феномена денег: деньги созданы человеком, однако ведут себя подчас, как природная стихия, причем опасная. 

      Предпринимателям известно: когда дело касается денег, невоз​можно учесть все случайности. А денежное обращение - это такой чувствительный механизм, что учитывать в работе с ним нужно все. Что, разумеется, невозможно. Поэтому и говорят о том, что деньги нужно чувствовать. 

         Западный человек начинает обучаться искусству обращения с деньгами с раннего детства, и учеба продолжается всю жизнь. Мы много слышали о том, как воспитывают детей богатые амери​канцы. Папа - миллионер, а сын стоит у конвейера, заворачивает гамбургеры или даже газетами торгует, зарабатывая себе на кани​кулы. И это не жестокость и не редкая жадность, а норма жизни. На Западе деньги - воспитательное средство. Маргарет Тэтчер в дет​стве все свободное время проводила за прилавком, помогая папе, но игрушек и обновок почти не видела. Просто ее отец считал, что всего она должна добиваться самостоятельно. За рубежом общество всеми силами старается создать условия, чтобы подростки, не спекулируя и не воруя, зарабатывали столько, сколько им требуется. Можно с уверенностью сказать, что деньги обладают таинственным обучающим потенциалом. Они, как ни громко это прозвучит, учат жить, если, конечно, относиться к ним с уважением, не делать накопление денег смыслом всей жизни и не совершать ради них безумные поступки.

            В нашей стране ситуация несколько иная. Много лет у нас говорили о том, что деньги - зло. Сегодня же распространено мнение, что деньги - самое главное в жизни, что за деньги можно купить все. А самое печальное то, что люди, считающие деньги способными сделать все, сами готовы все сделать за деньги. 

Анкетирование 

                 Попробуйте определить, можете ли вы подружиться с деньгами. 

По каждому из приведенных высказываний, которые вам подходят, нужно просуммировать баллы. Высказывания, которые вам не со​ответствуют, не оцениваются. 

1. В работе меня привлекает результат, а не процесс (1). 

2. Я всегда уделяю больше внимания реальной ситуации, чем своим планам(1)

3. Закончив одно дело, я могу тут же взяться за другое (1). 

4. Деньги - самое главное в жизни (7). 

5. Я мгновенно переключаюсь с одного дела на другое и легко возвращаюсь к прерванной работе (1). 

6. Я могу работать 10-12 часов, даже если работа мне неприятна (1) 

7. Если я разбогатею, я решу все свои проблемы (7). 

8. Любая компания признает меня лидером (5). 

9. Я не вижу более привлекательной цели, чем богатство (4). 

10. Я хочу получить в будущем высшее образование (2). 

11. Бедность - следствие недостатка способностей (5). 

12. Мне нравится улучшать жизнь с помощью своих идей (1). 

13. Любую покупку я могу сделать лучше, выгоднее других (5). 

14. Я хороший организатор (5). 

15. Мне не нужно время на «раскачку» перед работой (1). 

16. Я никогда не забываю о делах, за которые взялся (1). 

17. Я бы рискнул начать собственное дело, вместо работы кого-то еще (5). 

18. В конфликтах я всегда добиваюсь своего (5). 

19. Я не могу сидеть без дела (1). 

20. Для нормальной работы мне достаточно шести часов сна (1). 

21. При поражении я тут же начинаю работать на реванш (1). 

22. Деньги необходимы для решения любой проблемы (4). 

23. Я могу легко завязать разговор с кем угодно (4). 

24. Ничто не привлекает меня так, как зарабатывание денег (7). 

25. Мне легко про изводить на людей приятное впечатление (3). 

26. У меня очень много знакомых (3). 

27. Я всегда могу добиться от людей того, что мне нужно (5). 

28. Я с удовольствием пошел бы на работу, где много поездок (1). 

29. Я с интересом изучаю иностранный язык (1). 

30. Я почти никогда не опаздываю (1). 

Результаты: 

Меньше 6 баллов. В джунглях бизнеса вас вряд ли ждет успех. Советуем вам все же поработать над собой в плане тренировки работоспособности и техники общения, эти навыки нужны всем. 

От 6 до 18 баллов. Ваших задатков, возможно, вполне достаточно для работы по найму. В самостоятельном деле вас ждут немалые  трудности. 

От 19 до 50 баллов. Вы можете добиться успеха, если попадаете  на «золотую жилу» или будете действовать за широкой спиной готового вас поддержать босса либо в сплоченной команде, которая компенсирует ваши слабые места. 

От 51 до 75 баллов. Если вы никогда не преуспеете в бизнесе; то это будет просто недоразумением. Никогда не оставляйте попыток - вас ждет успех. 

Больше 75 баллов. Страшно подумать о тех высотах, которых вы можете достичь. Однако, вступая на первые ступени этой бесконечной лестницы, подумайте, не слишком ли дорогую цену вы, собираетесь за это заплатить? Не забывайте, что есть вещи дороже денег. 

             Деньги - одно из величайших достижений человечества. у раз​ных народов на определенных этапах истории денежным эквивален​том выступали различные продукты: в древней Мексике – какао ​бобы, в Перу и Боливии ту же роль играл один из видов перца, на Филиппинских островах - рис, на побережье Западной Афри​ки - раковины-каури, на Руси - скот и меха. Но это были крайне неудобные деньги. Постепенно роль денег перешла к благородным металлам. Первоначально металлические деньги обращались в форме слитков. Так, денежной единицей в Киевской Руси служили слитки серебра - гривны. Наиболее распространенной была гривна весом в 200 г. Гривна делилась на 20 ногат, 20 кун, 50 резан. 

                 С развитием функции денег как средства обращения возникает монетная форма денег. Считается, что самые первые монеты появи​лись в Китае и в древнем Лидийском царстве в VII в. до н. э. Первый монетный двор в Риме был учрежден при храме Юноны - Монеты. Отсюда пошел термин «монета». Монета - денежный знак, изго​товленный из металла. Государство своим оттиском-штемпелем на монете удостоверяло чистоту и вес металла. На Руси монеты собственной чеканки, по виду похожие на монеты Византии, поя​вились в конце Х в. Металлические деньги были не совсем удобны в обращении. Они теряли вес в результате длительной эксплуатации, а также их можно было легко подделать. 

                На смену металлическим деньгам пришли бумажные. Они появились в Китае в VIII в. до н. э. В Европе прообраз бумажных денег можно видеть в кожаных деньгах. В Италии в ХII В., во Франции при Людовике IX они представляли как бы обязательства на будущие платежи. В Европе и Америке бумажные деньги появились в конце XVII -начале XVIII вв. В России бумажные деньги впервые были выпущены в 1769 году. 
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Трудно себе представить то благотворное изменение,

 которое произошло бы во всей жизни людской,

если бы люди перестали одурманивать и отравлять себя

водкой, вином, табаком и опиумом.

Л.Н. Толстой

Цель: Формировать отрицательное отношение к курению: помочь осознать масштабы вреда для  здоровья человека.
Ход классного часа.

           О том, что табак вреден для здоровья, знали давно. Видели, что курильщиков мучает надсадный кашель, знали, что в накуренном помещении трудно дышать, что курение мешает умственной работе.

           Опыты показали, что животные гибнут под действием никотина. Тогда и родилась фраза: «Капля никотина убивает лошадь». Если быть точным, то каплей чистого никотина можно убить не одну, а целых три лошади. Но курильщики только посмеиваются: «Видно, я крепче лошади, сколько никотина потребил, а жив!»

           Врачи также выяснили, что рост числа курящих параллельно увеличивает количество опасных болезней. Оказывается, если человек курит в день от 1 до 9 сигарет, то сокращает свою жизнь в среднем на 4,6 года по сравнению с некурящим; если курит от 10 до 19 сигарет – то на 5,5 лет.

           Установили, что люди начавшие курить до 15 лет, умирают от рака легких в 5 раз чаще, чем те, которые начали курить после 25 лет. Длительно  и много курящие  в 13 раз чаще заболевают стенокардией, в 12 – инфарктом миокарда, в 10 раз – язвой желудка, в 30 раз – раком легких.

            Нет такого органа, который бы не поражался табаком: почки и мочевой пузырь, половые железы и кровеносные сосуды, головной мозг и печень. 

            Ученые выяснили, что курение в 2 раза опаснее для растущего организма, чем для взрослого. Смертельная доза для взрослого человека содержится в одной пачке сигарет, если ее выкурить сразу, а для подростков – в половине пачки. Был даже зарегистрированы случаи смерти подростков от подряд выкуренных двух-трех сигарет из-за резкого отравления жизненно важных центров, в результате которого наступала остановка сердца и прекращалось дыхание.

            Ученые выяснили, что в табаке содержится масса ядовитых веществ. Среди них наиболее известен никотин. В последние годы ученые уделяют пристальное внимание веществам, вызывающим рак. Если курильщик наберет в рот дым, а затем выдохнет его через платок, то на белой ткани останется белое пятно. Это и есть табачный деготь, В нем особенно много веществ вызывающих рак. 

Классный час-беседа по теме: 

«Мораль и закон»

Истинный показатель цивилизации -  ​

не уровень богатства и образования, 

не величина городов, не обилие урожаев, 

а облик человека, воспитанного страной. 

Р. Эмерсон 

Цель: Формировать гражданские позиции, правовой и нравственной культуры учащихся.

Задачи: 

· способствовать развитию у учащихся критического осмысления своих и чужих поступков.

· Формировать активную жизненную позицию, умение говорить «нет» в ситуации нравственного выбора.

Ход классного часа.

Обсуждение притчи 
                 Много лет тому назад, люди жили совсем не так, как теперь. И окружающий их мир тоже был совсем не таким. 

                 Луна светила ночью в зависимости от своего настроения: хоро​шее настроение - светила ярко, и всякий путник без труда находил дорогу к дому, плохое настроение - трудно было людям добираться к своему очагу. 

                 Так вела себя не только луна. Также вели себя звезды и солнце, 

день и ночь, моря и реки. Словом, всюду царил хаос. Люди устали от непредсказуемости природы, процессов и явлений. Они обратились к самому мудрому человеку с вопросом: «Как можно изменить свое существование, чтобы оно было предсказуемым и устроенным?» 

                Самый мудрый человек ответил: «Нам нужно написать зако​ны, которые коснутся не только природных явлений, но и самого человека. Если мы это сделаем правильно, человеку только оста​нется их четко исполнять и его жизнь станет легкой, радостной  и счастливой». 

Вопросы для обсуждения: 

Прав ли был мудрец? 

Нужны ли людям законы? 

Всегда ли человек соблюдает законы и правила, от чего это зависит? 

Почему человек преступает закон? 

              Что такое закон? (Учащиеся высказывают свое мнение).

            Административным нарушением признается противоправовое, виновное действие физического лица,  за которое законами РФ  об административных правонарушениях, устанавливается административная ответственность. (Статья 2.4)

Статья 3.2 виды административных наказаний: предупреждение, административный штраф.

Статья 6.8. Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов 

          Незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовле​ние, переработка без цели сбыта наркотических средств, психо​тропных веществ или их аналогов - 

· влечет наложение административного штрафа в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда или адми​нистративный арест на срок до пятнадцати суток. 

Примечание. Лицо, добровольно сдавшее приобретенные без цели сбыта наркотические средства или психотропные вещества, а также их аналоги, освобождается от административной ответ​ственности за данное административное правонарушение. 

 Статья 6.10. Вовлечение несовершеннолетнего в употребление спиртных напитков или одурманивающих веществ 

1. Вовлечение несовершеннолетнего в употребление спирт​ных напитков или одурманивающих веществ - 

· влечет наложение административного штрафа в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда. 

2. Те же действия, совершенные родителями или иными за​конными представителями несовершеннолетних, а также лицами, на которых возложены обязанности по обучению и воспитанию несовершеннолетних,- 

влекут наложение административного штрафа в размере от пятнадцати до двадцати минимальных размеров оплаты труда. 

Статья 6.13. Пропаганда наркотических средств, психотропных веществ 

          Пропаганда либо незаконная реклама наркотических средств, психотропных веществ -

· влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двадцати до двадцати пяти минимальных размеров оплаты труда с конфискацией рекламной продукции и оборудо​вания, использованного для ее изготовления, или без таковой; на должностных лиц - от сорока до пятидесяти минимальных размеров оплаты труда с конфискацией рекламной продукции и оборудования, использованного для ее изготовления, или без таковой; на юридических лиц -- от четырехсот до пятисот ми​нимальных размеров оплаты труда с конфискацией рекламной продукции и оборудования, использованного для ее изготовле​ния, или без таковой. 

Примечание. Не является административным правонаруше​нием распространение в специализированных изданиях, рассчи​танных на медицинских и фармацевтических работников, сведе​ний о разрешенных к применению в медицинских целях наркотических средствах, психотропных веществах.

Классный час-беседа по теме:

«Вредные и полезные привычки».
Цель: Выяснить роль привычек в повседневной жизни; помочь учащимся объективно взглянуть на свои привычки; выявить «вредные» привычки и рассмотреть их влияние на человека и его окружение.

Ход классного часа.

           Привычка – действие, которое со временем становится автоматическим, неосознанным. Формирование многих привычек начинается в раннем детстве, причем большую роль играет подражание старшим. Следует различать полезные привычки (привычка к труду, привычка умываться перед сном и т.д.) и вредные (несдержанность, курение и т.д.). Жизненно важные, общественно ценные привычки облегчают формирование положительных черт личности, соблюдение правил поведения в общественной и личной жизни, отрицательные – дезорганизуют поведение.
          У каждого из нас есть близкие люди – друзья, родные. С некоторыми из них у нас хорошие отношения, а с другими – хотят желать лучшего из-за особенностей их характера, с которыми мириться мы не желаем. 
Давайте попробуем разобраться: в чем кроется секрет нашего непонимания и с какими привычками мы готовы мириться, а с какими – нет, и что мы называем вредными привычками.

Упражнение.
         Каждому учащемуся предлагается на листке написать свои привычки. Напротив каждого поставить знак «+», если она положительная; и    «-», если отрицательная.

Что такое вредная привычка? – это свойство нашего характера или поведения, которое можно описать так:

· вы не контролируете это, скорее это контролирует вас. Вы чувствуете, что не имеете другого выбора, кроме как делать это. Стоит только вредной привычке сформироваться, вы сразу попадаете под ее власть;
· эта привычка настолько укореняется в вашей жизни, что становится незаметной для вас;
· вы делаете это все чаще и чаще, стараясь вызвать более сильное воздействие;
· вы начинаете регулярно делать это, когда почувствуете неприятные ощущения (скуку, одиночество, физическую боль и т.д.)
· вы чувствуете, что уже не можете справиться  со своими жизненными проблемами без помощи этого;
· на это уходит часть ваших денег, вашего времени, вашей энергии в ущерб чему – то более полезному;
· некоторых это, в конце концов, убивает.
       Любая  привычка – это зависимость от чего-либо. В принятии какого-то решения вы не прислушиваетесь к родителям, учителям, чтобы не зависеть от их мнения. Более того вы делаете все наперекор взрослым, утверждая при этом: «Я самостоятельный, я независимый!». Но нельзя забывать что зависимость от маленькой сигареты – это тоже зависимость, это уже не свобода. Курят все – уверяете вы. 

        Беседа с учащимися. Поговорим о вашем окружении. Что вам не нравится в поведении ваших близких? С какими из вредных привычек ваших близких вы можете мириться, а с какими – нет? Какие привычки  и качества людей мы можем назвать «вредными»? Как они влияют на окружающих? Что с ними можно сделать?

Вывод:

1. В каждом человеке есть что-то положительное и что-то отрицательное.
2. От вредных привычек каждого человека страдают окружающие его люди.
3. Вредные привычки можно исправить, хоть это и очень трудно. 
Классный час-беседа по теме:

«Всего одна рюмка»
           Алкоголизм делает больше опустошения, чем три исторических бича, вместе взятые: голод, чума и войны. 

У.  Гладсон

В глубокой древности познакомился человек с необычным веселящим действием некоторых напитков. Самое обычное молоко, мед, соки плодов, постояв на солнце, меняли не только свой внешний вид, вкус, но приобретали способность возбуждать, вселять ощущение легкости, беззаботности, благополучия. Не сразу люди заметили, что на следующий день человек расплачивался головной болью, разбитостью, дурным настроением. Разумеется, наши далекие предки и догадываться не могли какого страшного врага они приобрели. К сожалению, печальные последствия употребления спиртного привлекали к себе меньше внимания, чем улучшения настроения, сопутствующее употреблению алкоголя. 
В мифах, легендах и сказках древнего мира - всюду фигурирует вино, опьянение, разгул. Пьянство процветало, а за ним следовали его неизменные спутники - разврат, преступления, тяжелые болезни. 

Основным действующим началом опьянения любого напитка являлся алкоголь,- этиловый, или винный, спирт. 

Принятый внутрь он через 5 -10 минут всасывается в кровь и разноситься по всему организму. Алкоголь - яд для любой живой клетки. Проникнув в организм алкоголь, очень скоро расстраивает работу тканей и органов. Быстро сгорая, он отнимает у них кислород и воду. Клетки сморщиваются  деятельность их затрудняется. При значительном и частом попадании алкоголя в организм клетки разных органов в конце концов, погибают. Под действием алкоголя нарушается чуть ли не все физиологические процессы в организме, а это может привести к тяжелым заболеваниям. Перерождается ткань печени, почек, сердца, сосудов и др. 

Быстрее и губительнее всего алкоголь действует на клетки головного мозга, при этом, в первую очередь, страдают высшие отделы мозга. Быстро доставленный потоком крови к головному мозгу, алкоголь проникает в нервные клетки, при этом разрушается, в результате чего связь между различными отделами мозга расстраивается. 

Алкоголь влияет также на кровеносные сосуды, несущие кровь к мозгу. С начало они расширяются, и насыщенная алкоголем кровь бурно приливает к мозгу, вызывая резкое возбуждение нервных центров. Вот откуда чрезмерно веселое настроение и развязность пьянеющего человека. 

Ученые выяснили, что под влиянием спиртных напитков в коре больших полушарий головного мозга в след за усиливающемся возбуждением наступает резкое ослабление процессов торможения. Кора перестает контролировать работу низших, так называемых подкорковых отделов мозга. Вот почему опьяневший человек как бы теряет контроль над собой и критическое отношение к своему поведению. Утрачивая сдержанность и скромность, он говорит и делает то, чего не сказал и не сделал бы в трезвом состоянии. Каждая новая порция спиртного все больше парализует высшие нервные центры, словно связывая их и не позволяя вмешиваться в хаотическую деятельность резко возбужденных отделов мозга. 

Известный русский психиатр С. Корсаков так описывает это состояние: «опьяненный не думает о последствии своих слов и действий и относиться к ним крайне легкомысленно ... Страсти и дурные побуждения выступают без всякого прикрытия и побуждают к более или менее диким поступкам». А ведь в нормальном состоянии тот же человек может быть и хорошо воспитанным и скромным даже застенчивым. Все в его личности, что сдерживается воспитанием, навыкам приличия, как будто вылезает наружу. В состоянии опьянения человек может выболтать любую тайну: он теряет бдительность, перестает быть осторожным. Недаром говориться: "Что у трезвого на уме, то у пьяного на языке". 

           То, что мы в быту благодушно называем опьянением, в сущности, есть не что иное, как острое отравление алкоголем, со всеми вытекающими отсюда последствиями. Хорошо, если через определенное время организм, освободившийся от яда, постепенно возвращается к нормальному состоянию. А если пьянство продолжается, и новые порции алкоголя систематически поступают в организм? Что тогда? 

Ученые выяснили, что алкоголь, введенный в организм не сразу выводиться от туда, и какое-то количество этого вещества продолжает свое вредное действие на органы в течение 1-2 дней, а в некоторых случаях и больше. 

Алкоголь вызывает приятное, приподнятое настроение, а это побуждает к повторному употреблению спиртного напитка. В первое время при желании и твердости характера еще можно отказаться от вина. В противном случае под влиянием алкогольной интоксикации (да и уговоров друзей) воля ослабевает, и человек уже не может противостоять влечению к алкоголю. Под влиянием алкоголя получают простор инстинкты, ослабляется воля и самоконтроль, и нередко люди совершают проступки и ошибки, в которых раскаиваются всю жизнь. 

Очень опасен алкоголь для юных, особенно для девушек, поскольку их организм в период роста легче подвергается воздействию наркотиков. С незапамятных времен наши предки считали единственно пригодными напитками для детей воду и молоко. В древней Греции и Риме юношам до определенного возраста вообще запрещалось пить вино. 

Алкоголь оказывает отрицательное влияние на потомство. Об этом знали еще в глубокой древности.  В греческой мифологии богиня Юнона родила от опьяневшего Юпитера хромого Вылкана. Правитель Спарты Ликург запрещал в день свадьбы употребление спиртных напитков под угрозой тяжелого наказания. Гиппократ указывал, что причиной идиотизма, эпилепсии и других нервно- психических заболеваний является пьянство родителей, которые пили вино в день зачатия. 

Пьющие (особенно женщины) под влиянием алкоголя делаются развязными, болтливыми, несдержанными, не достаточно критичными к своему поведению. В пьяном виде женщины теряет стыд, женское достоинство, она склонна к легкомысленному поведению, половой распущенности. Последствие случайных половых связей наступивших в результате опьянения, бывают трагичными. 

Если пьянство - результат неправильного воспитания, слабоволие, распущенности, подражание дурным привычкам, то алкоголизм - серьезная болезнь, требующая специального лечения. Нужны большие усилия, что бы перевоспитать человека, злоупотребляющего алкоголем. Не редко эти условия оказываются напрасными. Нет ни чего ужаснее мужа - пьяницы, заставляющего страдать жену и детей. 

Вы уже настолько взрослые, что должны уметь выбирать друзей. В вашем окружении не должно быть людей, не представляющих себе удовольствие без рюмки. Не говоря уже о том, что сами вы должна избегать употребления спиртного. Надо найти в себе мужество противостоять тем, кто пытается склонить тебя к употреблению спиртного. Все эти застолья с обязательным «пить до дна», «штрафными» для опоздавших - удел обывателей. К сожалению велика сила инерции, втягивающая в сферу обязательных выпивок. Вокруг каждого злоупотребляющим алкоголем, должна быть создана атмосфера осуждения и нетерпимости. Избегайте вечеринок, собирающихся с целью выпить, и людей, не представляющих себе веселье без выпивки. 

Исследования ученых доказали, что у юношей и девушек алкоголизм как тяжелая, трудно излечимая болезнь возникает и развивается в ЧЕТЫРЕ раза быстрее, чем у взрослых. Разрушение личности также происходит гораздо быстрее. 

Думаю, что вывод вам сделать не трудно: никогда и не при каких обстоятельствах не пригубливай спиртного,  даже если это предложат тебе близкие люди - товарищи и родные. 

Нелишне повторить, что при употреблении вина у девушек и юношей поражаются все органы, но особенно ранимы центральная нервная система, резко падает память, нарушается психика, снижается контроль за своими действиями ... 

Сценарий классного часа на тему:

"Я - гражданин своей Родины. Родина и патриотизм"

Цели: воспитание гражданственности подростков и чувства гордости за свое государство; ознакомить учащихся с основными положениями гражданственности в РФ, с историей и характеристикой государственной символики РФ. МО: музыка песни "С чего начинается Родина" музыка Гимна РФ, герб РФ, флаг РФ, Конвенция о правах ребенка. 

Ход классного часа:
Звучит песня "С чего начинается Родина"

       Постановка вопроса: о чем поется в песне? О чем мы с вами будем говорить сегодня на классном часу? 

Вступительное слово учителя: 

        Родина - это очень много. Со словом "родина" тесно связано слово "отчизна", "отечество". Это самое драгоценное и святое, что есть в жизни каждого человека. Понятие Родина- - это память обо всем, что нам дорого в прошлом, это дела и люди нынешних дней; это родная земля со всем, что растет и дышит на ней. Россия подобна огромному дереву, на котором не сочетать листьев, но всякое дерево имеет что? Корни. Листья - это мы, корни-это наше прошлое, наша история , наши деды, прадеды. Человеку надо знать свои корни, историю своей Родины, государства. И тогда такой человек может назвать себя: "Я - гражданин своей Родины"

"Я - гражданин своей Родины"

Кого же называют гражданином? Предлагается 3 варианта ответа

1.Гражданин - это лицо, наделенное политическими , гражданскими , иными правами и обязанностями и поступающее в соответствии с этими правами и обязанностями

2.Гражданин- это лицо, наделанное политическими , гражданскими , иными правами и обязанностями и поступающее в соответствии со здоровым смыслом.

3.Гражданин- это лицо, наделанное политическими, гражданскими , иными правами и обязанностями и поступающее по своему усмотрению.

Почему 3 вариант ответа вы не выбрали? Обсуждение учащихся.

Учитель. У каждого гражданина есть права и обязанности, их много. Все права и обязанности записаны в основном законе нашего государства. Как она называется? Из рассыпавшихся букв соберите это слово.
КОНСТИТУЦИЯ
Демонстрация конституции РФ 

         Дать объяснение конституции. Конституция - основной закон государства, определяющий, как устроена государство и общество , как образуются органы власти, каковы права и обязанности граждан, герб , гимн и флаг государства , его столицы . Нынешнее конституция была принята 12 декабря 1993 года 

        В ней расписаны права и обязанности граждан РФ.

Мы имеем право на: 

· - жизнь

· - здоровье

· - свободу и обязанность личности

· - равенство перед законом

· - гражданство

· - свободу мысли

· - труд

· - образование

· - отдых

          Знаете ли вы, что с самого детства рождения у Вас есть права, которые защищает одна из самых главных организаций на нашей планете ООН? Организация объединенных наций. Наши права записаны в очень серьезном документе Конвенции Прав ребенка- принятая 20 ноября 1989 г. Она защищает права и обездоленных детей и детей - инвалидов.

        Мы живем в правовом государстве, у каждого государства есть глава. Кто является главой нашего государства? 

        Вывешивается портрет Президента. Президент РФ является главой государства.

Избирается сроком на 4 года гражданами РФ тайными голосованием. Им может быть избран гражданин РФ не моложе 35 лет, постоянно проживающий в РФ не менее 10 лет. Одно и то же лицо не может занимать должность Президента РФ более 2-х сроков подряд.

      История гербов уходит своими корнями в глубь столетий. Издревле наследники княжеских династий получали вместе с престолом свой родовой знак, который был запечатлен на перстне , зеркальце или даже на домашней утвари. Эти нехитрые родовые знаки и стали основоположниками геральдики - наука об изучении гербов.

Выступление ученика.
          Государственный герб РФ представляет собой 4-х угольный, с закругленными нижними углами , заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым 2-главым орлом , поднявший вверх расправленные крылья. Орел- царь птиц, его сила и зоркость служили непререкаемым символом мужества и проницательности. кроме того, вспомните, что Россия - одна из немногих стран мира, расположенных сразу в 2-х материках - Европе и Азии. Поэтому одна голова обращена на Восток , другая на Запад при едином теле- едином направлении.

          Обратите внимание на то, что грудь орла украшена щитом с иконным изображением Георгии Победоносца - защитника Отечества, борющегося со змеем. В этом гербе отразилась постоянная борьба добра и зла. 3 короны над 2- главым орлом означают единую связь 3-х народов - русских, украинцев , белорусов. Скипетр и держава в лапах орла- царские ригами , которые служат воплощением государственного порядка и верности закону. Подобно любому другому народу, россияне с уважениям относятся как к современным так и к другим историческим флагам своего Отечества. Знамена и флаги России на протяжении многих веков оказывались в центре событий нашей Родины. Цвета государственного флага никогда не выбираются просто так. 
Выступление учащегося. 
           История современного российского флага ведет свое начало из далеких времен царя Алексея Михайловича . В период его царствования в 1954 году с Россией воссоединились Малороссии (Украина) и в российские знамена влились лазорево- синий цвет войска Богдана Хмельницкого , несколько позднее с Россией так же воссоединились Белоруссии - белый цвет .
          Историки находили объяснение национальных цветов. Красный цвет соответствовал великороссам, синий - малороссам, белый - белорусам. На Руси триколор имеет следующее значение 

· - белый - благородство, откровенность, чистоту

· - синий - верность, честность, безупречность

· - красный - мужество, смелость, великодушие, любовь. 
     Закон о Государственном флаге принят Государственной думой 25.12.2000 г.
Учитель. 

           У каждой страны имеется государственная песня, которая называется гимном, в которой отражены народная любовь и патриотизм . Гимн исполняют и слушают стоя , при торжественных приемах , праздниках , парадах, проявляя тем самым уважение к главной песне своей Родине.

Исполняется Гимн России.

          Музыкальной основой Гимна РФ стал Государственный гимн СССР, созданный А.Александровым на слова Михалкова в 1943 г., новый утвержден Указом Президента РФ от 30 12.2000 г.

          Дорогие ребята! Вам строить новую Россию, преумножать ее славу и богатство. Будьте достойны нашей великой страны. Хотелось бы закончить наш классный час словами великого русского поэта Н.А.Некрасова:

 "Поэтом можешь ты не быть ,но гражданином быть обязан".
Классный час-беседа по теме: 

«Права человека».


Цель: 

· Объяснить значимость и актуальность Декларации для обеспечения современной защиты прав и свобод личности в государствах мира;

· Сформировать уважительное отношение учащихся к правам и свободам человека, международным документам, обеспечивающим их;

· Закрепить знания о правовом статусе личности в РФ и сформировать правовую компетентность старшеклассников в части защиты основных прав и свобод личности, закрепленных Декларацией.

          Испокон веков люди пытались обрести свободу и узаконить свои права. Лучшие умы человечества доказывали значимость свободы человека и обязан​ность государства охранять наши права. Но вопрос о том, как это сделать лучше оставался открытым. Права человека естественны, они принадлежат  каждому от рождения только потому, что он - че​ловек. Недаром говорят, что источник прав человека - в сущности человека. Права человека неотъемлемы. Это значит, что их нельзя утратить, поскольку они имеют отношение к факту самого человеческого существования. Права взаимозависимы и взаимосвязаны. Они универсальны, то есть, применимы к людям во всем мире, причем без ограничений во времени. 

         После второй мировой войны проблема прав человека из чисто внутренней стала превращаться в международную. Постепенно Конституционное право начало попадать под влияние международных стандартов. Сегодня, в какой бы стране не жил человек, его права находятся под защитой мирового сообщества. Был приняты ряд международных документов, обязывающие государства, подписавшие их соблюдать и развивать уважение к правам человека, без какой​-либо дискриминации.

                В 1948 году Комиссия по правам человека ООН, возглавляемая Элеонорой Рузвельт, вдовой экс-президента США Франклина Руз​вельта, активистом в области прав человека подготовила специаль​ный документ «провозглашающий» права, которые должен иметь каждый человек в мире - Всеобщую Декларацию прав человека. Элеонора Рузвельт назвала декларацию «Великой хартией вольностей» для всего человечества, поэтому сегодня Декларацию порой называют Хартией прав человека. 

10 декабря 1948 года в Париже на третьей сессии Ассамблеи ООН была принята декларация, которая определила базовые права человека. 

                 Этот небольшой по объему документ всего 30 статей стал гимном человеку, его достоинству и самооценки. Он содержит не только перечень основных прав и политических свобод человека, но и перечень так называемых социально-экономических и культурных прав. 

                 К числу политических прав человека Декларация отнесла право на жизнь, свободу и личную безопасность, право на справедливое и открытое правосудие, свободу мысли и совести. Декларация установила, что наказания, ухудшающие положение виновного, не имеют обратной силы закона, а так же  неприкосновенность частной собственности. 

                  3 сентября 1953 года была принята Европейская конвенция о правах человека. Этот документ гарантировал гражданам государств членов Совета Европы соблюдение их конституционных прав. Для того чтобы эффективно защищать права человека и надлежащим образом реагировать на их нарушение, созданы органы контроля: комиссия по правам человека, центр прав человека, Европейский суд, который рассматривает нарушение прав человека на государственном 


Существенным 
отличием 
международных правовых документов от прочих международных соглашений является то, что обязательства, накладываемые на государства члены Совета Европы,   

регулируют отношения не столько с другими государствами, сколько имеют своей целью защитить права и свободы граждан именно этого государства. Однако, во многих странах дела с развитием конституционного права, а самое главное с его выполнением обстоят не лучшим образом. Казалось бы, что говорить о рабстве в ХХI веке уже смешно, но в средневосточном султанате Оман рабство было отменено лишь в 1962 году. Даже в России порой граждане и сейчас не знают своих основных прав и свобод. 

КОНВЕНЦИЯ ООН О ПРАВАХ РЕБЕНКА. (выдержки)

Принята на 45-й сессии Генеральной Ассамблеей ООН в 1989 году. 

Статья 6. Государства-участники признают, что каждый ребенок име​ет неотъемлемое право на жизнь. 

Статья 14. Государства-участники уважают право ребенка на свобо​ду мысли, совести и религии. 

Статья 15. Государства-участники признают права ребенка на свобо​ду ассоциации (объединения) и свободу мирных собраний. 

Статья 19. Государства-участники принимают все необходимые зако​нодательные, административные, социальные и просветительные меры с целью защиты ребенка от всех форм физического или психологического насилия, оскорбления или злоупотребления, отсутствия заботы или неб​режного обращения, грубого обращения или эксплуатации. 

Статья 24. Государства-участники признают право на пользование услугами системы здравоохранения и средствами восстановления здоро​вья. 

Статья 26. Государства-участники признают право пользоваться бла​гами социального обеспечения и принимают необходимые меры для осу​ществления этого права. 

Статья 27. Государства-участники признают"право ребенка на уро​вень жизни, необходимый для физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития ребенка. 

Статья 28. Государства-участники признают право ребенка на обра​зование и для осуществления этого: 

- вводят бесплатное и обязательное начальное образование; 

- поощряют развитие различных форм среднего образования, обеспечивают его доступность; 

- обеспечивают доступность высшего образования для всех на основе способностей каждого с помощью всех необходимых средств; 

- обеспечивают доступность информации и материалов в области образования. 

Статья 31. Государства-участники признают право ребенка на отдых и досуг, право свободно участвовать в культурной жизни и заниматься искусством. 

Статья 32. Государства-участники признают право ребенка на защи​ту от экономической эксплуатации и от выполнения любой работы, кото​рая может представлять опасность для его здоровья или развития. 

Определите, какие права ребенка нарушены:

1. Между школьниками произошла драка. Родителям предложили забрать документы.

2. Хулиганы отобрали мобильный телефон у ребенка.

3. Вас не приняли на работу без объяснения причины.

4. В поликлинике отказались оказать необходимую вам медицинскую помощь.

Учащимся предлагается  на примерах сказок определить, как нарушены права ребенка.

· «Морозко», мачеха подвергла жизнь и здоровье ребенка опасности.

· «Мальчик с пальчик», родители вывезли ребенка в лес, подвергая его жизнь угрозе.

· «Снежная королева», Запрет похищения детей и торговля ими.

· «Буратино», каждому ребенку дается право на отдых и досуг.

      Права человека – это естественные неотъемлемые, универсальные и объективные права, выражающие реальные возможности личнос​ти пользоваться благами для удовлетворения своих потребностей и законных интересов. Государство не дарует человеку его права, а закрепляет их  в своих законах. По мере развития общества права человека приобретают характер масштаба свобод, меры справедли​вости, равенства и возможного поведения людей. 

Всеобщая Декларация прав человека - важный международный документ, открывающий целую эпоху по борьбе за права по личности и ее свободы, и позволяющий людям всего мира объединится вместе в деле защиты и обеспечения прав человека на Земле.
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